日照蓝能智能科技有限公司
防汛应急预案

一、编制目及依据
为有效预防、减少暴雨和洪水灾害，以及由此引发的崩塌、滑坡等灾害，提高灾害发生后的应急处置能力，减轻灾害对公司生产经营和设备设施造成的损害，在大雨、暴雨预报发布后能够高效、有序地做好洪水预防、预警工作，在洪灾发生后能够高效、有序地开展防洪救灾活动，制定本预案。
按照《中华人民共和国安全生产法》、国家安监总局《生产安全事故应急预案管理办法》（第17号令）、《企业安全生产应急管理九条规定》（第74号令）的要求，依据国家安监总局《生产经营单位安全生产事故应急预案编制导则》 （GB/T29639-2013）的标准，公司组织编制本预案。本预案自颁布之日起实施。
二、适用范围
本预案主要针对雨季雨水造成的各类危害，适用于日照蓝能智能科技有限公司所有生产部门防汛应对工作，作为防台防汛应急管理工作的指导性文件。
三、工作原则
(1)预防为主，常备不懈。
(2)统一领导，分级负责。
(3)依法规范，措施果断。
(4)依靠科学，加强合作。
(5)反应灵敏，运转高效。
四、组织领导
按照“统一领导、各负其责”原则，成立以公司经理为组长，各科室负责人、子公司（事业部）负责人为成员的应急领导小组，全面统筹协调公司防汛应急处置工作。应急领导小组下设办公室，办公室设在运安科，主任由运安科科长担任，负责日常工作和应急领导小组交办的事项。同时设抢险救援组、后勤保障组、监督巡查组三个职能小组，其中抢险救援组分为四支救援队伍，分别负责子公司、事业部属地的防汛抗洪工作。
五、预警级别分类
根据天气预报及降雨量情况，预警分为三级，由轻到重分为黄色预警（Ⅲ级）、橙色预警（Ⅱ级）和红色预警（Ⅰ级），根据事态发展情况，预警可以升级、降级或解除。
1、黄色预警（Ⅲ级）：小到大雨。
2、橙色预警（Ⅱ级）：大雨到暴雨。
3、红色预警（Ⅰ级）：暴雨以上天气。
六、应急响应及措施
对应预警等级，实行3级响应。黄色预警（Ⅲ级）对应Ⅲ级应急响应，橙色预警（Ⅱ级）对应Ⅱ级应急响应，红色预警（Ⅰ级）对应I级应急响应。具体响应措施如下：
（一）Ⅲ级应急响应措施。值班人员随时监控雨情，如实记录值班情况，对突发事件及时处理或汇报相关负责人。
（二）Ⅱ级应急响应措施。
1、各职能小组根据防汛要求做好防汛准备工作。
2、防汛带班领导及值班人员到岗，时刻关注雨情。各职能小组保持联络畅通，根据各自经营场所实际情况开展抢险救援工作。
3、雨后按照各自职能对各自经营场所进行巡查整改。
（三）I 级应急响应措施
1、各抢险队伍进入应急处置状态，职能小组随时做好物资调运准备。
2、按照汛期值班计划，落实24小时值班制度，值班人员在岗在位，加强调度指挥，严密掌握一线动态，组织好抢险工作，主要生产部门停止生产作业或做好停业准备，有关情况及时上报防汛领导小组。
3、雨后按照各自职能对各自经营场所进行巡查整改。
七、应急响应程序
（一）根据天气预报及降雨量，以及有关部门发布的防汛通知和集团的部署，适时启动本预案。由应急领导小组办公室按照应急响应等级，迅速通知各职能小组按照响应措施，开展应急处置工作。
（二）根据应急处置的信息和通知要求，领导小组将对处置情况进行巡查和督查。
（三）根据雨情及有关部门通知，应急领导小组办公室及时通知解除应急状态。
（四）汛期值班期间，现场防洪值班人员应将水害信息如实记录并及时向领导小组办公室报告。
（五）应急响应行动结束后3日内，应急领导小组成员对水害事件处置过程进行总结，并将总结报告上报至领导小组办公室。
八、其他
1、本预案由公司防汛应急领导小组办公室负责解释。
[bookmark: _GoBack]2、本预案自发布之日起实施。


